

1959年国庆纪念章。



1969年国庆纪念章。



1979年国庆纪念章。



1989年国庆纪念章。



1999年国庆纪念章。



2009年国庆纪念章。



2019年国庆纪念章。



黄永忠展示自己收藏的部分国庆纪念章。
张期望 摄

纪念章铭记光辉岁月

海口藏家黄永忠四十年痴迷红色藏品

海南日报全媒体记者 张期望 实习生 陈卓瑶

“每一枚徽章的背后，都有一段值得我们铭记的光辉历史。”9月28日，64岁的黄永忠在海口市海垦路的家里，将数百枚军功勋章、国庆纪念章、红军帽徽肩章等分门别类摆放在大茶几上，向记者展示和介绍。为收集到这些徽章，他可谓用尽各种办法。为何如此痴迷，只因被每一个徽章背后光辉历史所感动。

黄永忠曾是海口收藏家协会会长，曾是一名银行职员。从小学开始，黄永忠跟随父亲开始收集邮票，工作后，很快成为钱币收藏爱好者，练就一身鉴别钱币的好技术。到了20世纪90年代，他开始痴迷收藏红色文化藏品，并持续至今。

藏有百余枚国庆纪念章

黄永忠摆放在自家茶几上的徽章，主要分为两类：一类是国庆纪念章，一类则是中华人民共和国成立前后颁发的军功章和军事纪念章，二者数量相差不多。黄永忠说，自中华人民共和国成立至今，每年的国家纪念章种类非常多，有国家统一制作发行的，也有单位、群众团体制作的，各种不同类型的国庆纪念章有上千种之多。

由国家统一制作发行的国庆纪念章，主要赠与参加国庆大典的人士，但也不是每年都会发行。一般情况下，有大型的阅兵仪式和盛大的庆祝集会，都会制作发行国庆纪念章。国家统一制作发行的各类国庆纪念章，黄永忠基本上已全部收集齐全，有百余枚之多。

1949年至1959年，国家统一制作发行的国庆纪念章，黄永忠也都有收藏。1960年至1984年的国庆纪念章非常少，目前他发现的只有1961年、1967年、1968年、1969年4个年份的国庆纪念章。

1999年、2009年和2019年这三年，国家均举行了盛大国庆阅兵和群众庆祝游行，并分别发行了国庆50周年、60周年和70周年纪念章。除此之外，2004年，也有一枚国庆纪念章面世。

在这些国庆纪念章中，黄永忠最喜欢的纪念章有3枚：一枚是1949年的，这枚纪念章是赠与亲历开国大典者的，意义非凡；一枚则是1951年发行的，这枚纪念章以毛泽东头像为主图，外侧为麦穗、齿轮；另外一枚于1959年发行，这枚国庆纪念章由象牙雕刻而成，是颁发给站在天安门城楼上观礼的国际友人的。

红色藏品数千 经常参与展览

作为一名收藏爱好者，黄永忠收藏的国庆纪念章只是其藏品的一部分，大量红色徽章及其他红色藏品是主要组成部分。家中除了摆放不少珍贵军功章和军事纪念章外，还有大量红色纪念徽章，比如军衔徽标、红军服饰、军旅用品等。每一个种类，黄永忠都会分门别类用红色的小展览盒装好，一擦一擦地放置在铁柜内。

“我个人收藏的各类徽章加在一起，至少有两三千枚，而且有不少是价值不菲的。”黄永忠说，由于自己藏品多且种类比

较全，如果有学校或是一些单位要组织一个红色历史展，他约上两三个藏友就能开一个红色文化展。

由于他的有些藏品非常难得，一些高规格的红色历史展又不能缺少某些展品，因此，他经常成为红色历史展上的常客。

以军事藏品为例，黄永忠不仅收藏了清末海军物品、北伐战争纪念章，还有大量的大革命时期、红军时期、抗日战争时期、解放战争时期、抗美援朝战争时期的纪念章、军旅用品，加上各类军旅纪念品，多达四五千件。

“不管什么时候的军功章、勋章，都是我们革命先烈用鲜血染成的。”黄永忠说，这些徽章、军事用品背后都有一段可歌可泣的保家卫国历史，值得我们每一个人铭记。

黄永忠喜欢收藏有关红色记忆的藏品，且从不吝啬向外人展示，有时候甚至会主动展示。退休前，黄永忠就经常发动藏友们一起举办红色历史文化展览，还多次被学校、部队邀请去办国防教育展。为了方便参展，他甚至自费订制了一批展品盒，用于摆放和收纳这些红色文化藏品。

“每一个徽章背后，都是一段令人难以忘怀的历史。”黄永忠坦言，这些勋章、徽章、军旅用品就是告诉所有人，哪有什么岁月静好，只是有人替你在默默守护。

热衷红色文化 只因军人父亲

喜欢收藏红色文化纪念品的黄永忠，大家都以为他有过军旅生涯。“喜欢红色文化藏品，是受到我父亲的影响。”黄永忠说，父亲曾有过一段军旅经历，自己小时候也曾穿过军大衣。

早年，黄永忠开始收藏钱币时，只要有出差的机会，就会跑到当地古董交易市场去淘货。这期间，他发现市面上有不少红色藏品流落其间，于是萌发了收藏红色文化藏品的念头。就这样，他一边收集钱币，一边开始收集红色文化藏品。

他早期喜欢收藏《毛泽东选集》，后来慢慢地开始收集军功章（勋章）、毛主席头像陶章，再后来便开始搜集国庆纪念章。

经过近40年的收藏，黄永忠逐渐有了如今品类众多的红色文化藏品。

对于徽章收藏家来说，这些承载着红色文化的勋章、奖章、纪念章、证章与历史紧密相连，它们不仅是历史的见证者，也是历史的承载者。

黄永忠告诉记者，每次手抚自己的藏品时，就会有一种触摸历史的感受，仿佛看到无数革命先辈为国家奋斗的模样。📖



黄永忠收藏的1949年国庆纪念章。
本版图片除署名外均由受访者供图